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кліматології та метеорології комунальної установи

«Волинська обласна Мала академія наук»

Останнім часом режим опадів суттєво змінюється через процеси глобального потепління клімату. Впродовж 2015-2018 рр. ми проводили дослідження динаміки та хімічного складу атмосферних опадів у Луцьку та на Волині і переконалися, що інформації від офіційної мережі метеорологічних станцій часто буває недостатньо для дослідження їх режиму. Тому розроблено проект недержавної мережі спостережень за атмосферними опадами на основі використання автоматизованого модуля контролю їх еколого-хімічних показників «ДОЩ-КОНТРОЛЬ».  

Мета роботи – аналіз змін в динаміці опадів на Волині внаслідок глобального потепління та розробка приладу для автоматизованого контролю опадів. Завдання роботи: 1) дослідження змін у динаміці опадів (їх повторюваності та кількості), що випадали на Волині в останнє десятиріччя; 2) графічне та картографічне представлення отриманих результатів; 3) розробка мережі альтернативного моніторингу опадів та їх еколого-хімічних показників на Волині та модуля для здійснення такого автоматизованого моніторингу «ДОЩ-КОНТРОЛЬ».
     Висновки. За період 2010-2018 рр. на досліджуваній території річні суми опадів збільшилися на 10-90 мм, а число днів з опадами зменшилося на 15-30%. Виявлені закономірності наочно демонструють побудовані графіки, діаграми та картограми. Розроблений автоматичний модуль «ДОЩ-КОНТРОЛЬ» можна встановити у школах, на метеомайданчиках. Вчителі географії разом з учнями проводитимуть спостереження за роботою модуля, а через мережу Інтернет результати моніторингу передаватимуться в онлайн-режимі на спеціальний сайт «Дощ на Волині». Ці дані будуть відкриті для загального доступу усіх зацікавлених осіб. На основі розробки модуля «ДОЩ-КОНТРОЛЬ» подано патентну заявку на корисну модель. 
