 Шановні координатори, конкурс “Левеня” для учнів 7 – 10 класу (згідно реєстрації на 2019/20 н.р.)  буде проведено протягом третього тижня вересня з 14.09.20 по 18.09.20!!!
Учні 11 класу (згідно реєстрації на 2020/21 н.р.) виконуватимуть завдання за 10 клас, учні 10 класу – за 9 клас, учні 9 класу – за 8 клас, учні 8 класу – за 7 клас. Тобто діти  матимуть можливість повторити матеріал попереднього класу навчання. 
Конкурс буде проведено в паперовому  форматі  у звичному режимі. Крім цього  учні, які навчаються в школах, що перебуваються на території “червоної зони”, матимуть можливість взяти участі в конкурсі дистанційно. З цією метою, на сайті Левеня буде на термін проведення конкурсу відкритий доступ до форми з завданнями. 
Учні 9 класу (станом на 2019/20 н.р.), які випустилися з навчального закладу можуть взяти участь у конкурсі дистанційно.
Прохання координаторів, які ще не отримали завдання конкурсу забрати їх в приміщенні Волинської обласної Малої академії наук (м. Луцьк, вул. Вячеслава Чорновола, 3, кімната 212, Бурбела Олена Федорівна)   з 1 по 4 вересня 2020 року. 

