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Волинська обласна Мала академія наук

Анотація
Марчук Роман Сергійович, учень 11 класу 

комунального закладу загальної середньої освіти «Гіркополонківський ліцей Боратинської сільської ради»
Науковий керівник: Теребус Оксана Леонідівна, кандидат філологічних наук, доцент кафедри соціальних комунікацій  Волинського національного університету імені Лесі Українки
Телевізійні дебати як різновид медіапродукту та форма передвиборчої комунікації

Дослідницьку роботу присвячено аналізу політичних телевізійних дебатів як різновиду медіапродукту та формі передвиборчої комунікації. 

Визначено зміст політичних дебатів та структуру їх проведення, досліджено історію терміну «політичні дебати» та розглянуто перші їх приклади у світовій журналістській практиці, проаналізовано види політичних дискусій. Розглянуто теледебати як різновид виборчих технологій.

Систематизовано різновиди політичних дебатів та зафіксовано й  охарактеризовано приклади політичних дебатів в українському медіапросторі. Проаналізовано офіційні та неофіційні парламентські дебати та їх наслідки.

Систематизовано різновиди політичних дебатів та зафіксовано й  охарактеризовано приклади політичних дебатів в світовому медіапросторі. Розглянуто особливості політичних дебатів у країнах Західної Європи, систему дебатного руху в США.
Проаналізовано політичні дебати в доінформаційну та інформаційну добу та наслідки впливу теледискусій на результат виборів в цілому та їх уплив на думку виборця зокрема. 
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