2. Психологічні особливості діагностики та розвитку дитячої обдарованості у системі МАН

Обдаровані діти є безцінним національним надбанням кожної держави, оскільки вже в недалекому майбутньому саме вони визначатимуть зміст і темпи її соціального й економічного прогресу, займуть ключові позиції в економіці, адмініструванні, науці, мистецтві, ідеології тощо. Усвідомлюючи це, пострадянські суспільства поступово почали здійснювати перехід від адаптивно-дисциплінарної моделі уніфікованої освіти до особистісно-орієнтованої, "доцентрової" моделі, центром якої є дитина. Вже "відбулися" у вітчизняному освітньому просторі такі навчальні заклади нового типу як гімназії, ліцеї, коледжі, зростає популярність позашкільних установ, зокрема Малої академії наук, метою якої є пошук, виявлення та підтримка, залучення до наукової творчості обдарованих старшокласників, створення умов для їх повноцінного психосоціального, творчого, інтелектуального розвитку із врахуванням індивідуальних особливостей. Відбуваються зміни у цільових настановах освітнього процесу; вони значною мірою орієнтовані на розробку, адаптацію та впровадження новітніх технологій проблемного та проектного навчання, модернізацію усієї його системи. 

Водночас, реалії сьогоднішньої освіти, як шкільної, так і позашкільної,  висувають свої вимоги до рівня психолого-педагогічних розробок, існуючих досліджень у сфері обдарованості загалом, й у сфері організації навчання обдарованих дітей зокрема. Проблема у тому, що, аналізуючи величезну кількість наукових підходів у розумінні обдарованості, можна констатувати, що й до сьогодні залишається відкритим питання щодо загальновизнаної теорії обдарованості, концепції, яка б синтезувала вже здійснені дослідження. Були і залишаються актуальними питання раннього виявлення обдарованості, розробка методів дослідження загальної та творчої обдарованості, обдарованості у різних видах діяльності, проявів та шляхів розвитку обдарованості на різних вікових етапах становлення особистості тощо [2, с.262]. Специфічну складність ми вбачаємо й у тому, що саме поняття обдарованості є занадто загальним: воно охоплює задатки і здібності, що проявляються раніше або й пізніше, і швидкість логічних операцій, і наочну образність мислення, і вольові особистісні якості, і пластику, й афективну сферу, і зрілість суджень, і, навіть, певну соціальну відчуженість, яка може бути властива обдарованій дитині. Звернемось до окремих фундаментальних (базових) досліджень у цій сфері.

Сучасне розуміння обдарованості започатковане Б.М.Тепловим [4], який в основу теорії обдарованості поклав поняття “здібність”, справедливо вважаючи, що сутність обдарованості виражається не кількісними, а якісними характеристиками здібностей, їх взаємодією та синтезом. Погляди Б.М.Теплова підтримують інші науковці (О.Г.Ковальов, В.О.Моляко, В.М.Мясищев, С.Л.Рубінштейн та ін.), які характеризують здібності як синтез властивостей особистості, що обумовлюють успішне виконання певної діяльності.

Проте, акцентуючи увагу на загальноприйнятому трактуванні поняття “здібності”, необхідно відразу ж відмітити різноманітність існуючих підходів до розуміння їх суті, складність аналізу структури і функцій, що тією чи іншою мірою підкреслюється усіма дослідниками. Зокрема, Т.І.Артем’єва пише: “Той факт, що в поняття здібностей вкладається різний зміст, не може вважатися випадковістю чи пояснюватися суб’єктивним підходом. Він свідчить про об’єктивну складність самої структури здібностей…” [1, с.117].

Б.М.Теплов стверджує, що здібності створюються у процесі конкретної діяльності і не можуть існувати поза нею. Він заперечує визнання вроджених здібностей: ”Вродженими можуть бути лише анатомо-фізіологічні особливості, тобто задатки, які лежать в основі розвитку здібностей, самі ж здібності завжди є результатом розвитку…“ [5, с.11]. Виходячи з цих положень, вчений підкреслює, що “…ми не можемо безпосередньо переходити від окремих здібностей до питання про можливість успішного виконання цією людиною тієї чи іншої діяльності. Цей перехід може бути здійснений лише через інше, більш синтетичне поняття. Таким поняттям є обдарованість, яка розуміється як те якісно своєрідне поєднання здібностей, від якого залежить можливість досягнення більшого чи меншого успіху при виконанні тієї чи іншої діяльності” [5, с.17].

Вчений вважав, що “…своєрідність понять “обдарованість” та “здібність” полягає у тому, що властивості людини розглядаються в них з позицій тих вимог, які висуває та чи інша практична діяльність. Тому не можна говорити про обдарованість загалом. Можна вести мову лише про обдарованість до чого-небуть, до якоїсь діяльності. Ця обставина має особливо важливе значення при розгляді питання про так звану загальну обдарованість…” [5, с.18]. І далі: “Досить спробувати підійти з психологічним аналізом до особистості будь-якого великого таланту, аби переконатися, що її обдарованість не вичерпується тільки здібностями. Вона завжди є ширшою. Не буває в людини здібностей, які не залежать від спрямованості особистості” [5, с.19]. Поняття “спрямованість особистості” вчений розумів як її мотиваційну цілісність, тобто самопідпорядковуваність  мотивів один одному, певну їх ієрархію, а також вибіркову готовність до реалізації тих мотивів, які зумовлюють лінію поведінки. Отже, характер діяльності людини, її спрямованість або сприяє розвитку здібностей, або спричиняє їх затухання.

Підхід Б.М.Теплова поділяє С.Л.Рубінштейн, який розглядає здібності як “…складне утворення, комплекс психологічних властивостей, які роблять людину здатною до певного, історично обумовленого виду суспільно корисної діяльності…” [3, с.546]. “Здібності мають органічні, спадково закріплені передумови для їх розвитку у вигляді задатків….Між задатками і здібностями дуже велика дистанція; між одними та іншими – весь шлях розвитку особистості. Задатки – лише передумови розвитку здібностей…” [3, с.536]. Водночас, учений виділяє спеціальні здібності до різноманітних видів діяльності і загальну здібність, яку визначає терміном “обдарованість”. На його думку, “…якщо під загальною обдарованістю розуміти сукупність всіх якостей людини, від яких залежить продуктивність її діяльності, то в неї включаються не лише інтелект, але і всі інші властивості і особливості особистості, зокрема емоційної сфери, темпераменту – емоційна вразливість, тонус, темпи діяльності і т. і….” [3, с.540]. Особливо великий рівень обдарованості С.Л.Рубінштейн позначає поняттям “талант”, а найвищий – “геній”. Тобто, всі ці психологічні феномени – явища споріднені, що відрізняються лише мірою вираження якості.

Найдетальніше питання здібностей та обдарованості розглядається у роботах В.Д.Шадрикова [6,7], який приходить до висновку, що “…здібності можна визначити як властивості функціональних систем, що реалізують окремі психічні функції, які мають індивідуальну міру вираження, що проявляється в успішності і якісній своєрідності освоєння і реалізації окремих психічних функцій. При визначенні індивідуальної міри вираження здібностей варто дотримуватись тих же параметрів, що при характеристиці будь-якої діяльності: продуктивності, якості і надійності…” [7, с.11]. Автор вводить поняття загальної обдарованості, визначивши її як придатність до широкого кола діяльностей чи поєднання здібностей, від кожної з яких залежить успішність виконання тієї чи іншої діяльності [7].

Як бачимо, явище обдарованості у психології розглядається у контексті задатків та здібностей, мотиваційної спрямованості та інших особистісних властивостей, причому різні дослідники тлумачать це поняття дещо по-різному, а у тому, що стосується природи та генези цього феномену, можемо спостерігати навіть діаметрально протилежні інтерпретації. По суті, проблема вродженості чи набутості обдарованості до сьогодні залишається відкритою, і більшість дослідників схиляються до того, що виділяють актуальну обдарованість (яка є продуктом взаємодії індивідуума зі світом, проявляється в активній діяльності з екстраординарними результатами) та потенційну обдарованість (яка більшою мірою є вродженим утворенням і характеризується активністю з невираженими ще на цей момент творчими ефектами). Ці та інші методологічні підходи до розуміння суті та природи обдарованості демонструють усю складність цього феномену, що, безумовно, відображається у вирішенні практичних завдань її діагностики, організації навчання та створення умов для розвитку обдарованих дітей.

Чомусь прийнято вважати, що діагностика обдарованості – це справа психологів, а навчання, виховання і розвиток обдарованих дітей – обов'язок учителів і батьків. На чому ж ґрунтується таке, здавалося б, зовні незаперечне, проте формально логічне та не результативне з погляду психолого-педагогічної практики, уявлення? Стало традицією, що проблема діагностики розглядається у психології на двох рівнях: концептуальному (розробка концепції обдарованості) і методичному (розробка методик діагностики) [2, с.256]. У результаті реальний механізм, що діє у педагогічній практиці, традиційно працює так: на основі концепції розробляються (підбираються, адаптуються) методики, потім шкільні практичні психологи проводять діагностику й ознайомлюють з результатами учителів-предметників, класоводів, адміністрацію школи (в окремих випадках), які повинні їх враховувати та опиратися на них у навчально-виховному процесі. Таким чином, найчастіше психологічна діагностика існує практично автономно від педагогічної практики. Водночас, для повноцінного розвитку обдарованої дитини принципово важливим є не лише наявність концепції обдарованості й адекватного їй методичного, діагностичного інструментарію, але й створення системи організаційно-педагогічних заходів, завдяки яким діагностика ставала б невід’ємною частиною освітнього процесу. Саме таку задачу ставить перед собою науково-методологічна лабораторія Волинської обласної МАН поряд зі здійсненням концептуального аналізу проблеми обдарованості та методичними напрацюваннями щодо її діагностики.

Найбільш популярною сучасною  концепцією  обдарованості є теорія американського вченого Джозефа Рензуллі [8]. Відповідно до цієї концепції, обдарованість є не просто високий коефіцієнт інтелекту, або висока креативність, це поєднання трьох основних характеристик: інтелектуальних здібностей (що перевищують середній рівень), креативності й наполегливості (мотивації, орієнтованої на досягнення). Причому,  обдарованим вважається не тільки той, хто за всіма трьома основними параметрами перевершує однолітків, а й той, хто демонструє високий рівень хоча б за одним із них. Особливу увагу варто  звернути на дітей із підвищеною мотивацією до навчання, як потенційно обдарованих дітей. Трактування обдарованості у концепції  «збагаченого навчання» Рензуллі відповідає специфічним умовам функціонування освітньої системи МАН, тому виділені ним фактори обдарованості лягли в основу науково-обгрунтованої та перевіреної на практиці моделі виявлення загальної обдарованості дитини. Модель включає інтегровану структуру обдарованості, складовими якої є інтелектуально-пізнавальний, творчо-продуктивний та мотиваційно-особистісний компоненти. Відповідно до моделі напрацьована психодіагностична карта обдарованості, яка містить діагностичний інструментарій для виявлення обдарованості дитини, у тому числі окремі комп'ютерні версії методик діагностики: 1) інтелекту, спеціальних здібностей та рівня розвитку пізнавальних процесів; 2) креативності; 3) мотивації досягнення, особистісних властивостей, професійної та життєвої орієнтації школяра тощо. 
Водночас, як показує практика, природа обдарованості вимагає розробки нових методів діагностики, оскільки традиційні психометричні методики (у вигляді тестів інтелекту, тестів креативності та особистісних опитувальників) не завжди є валідними щодо особливостей поведінки й якісної своєрідності психічних ресурсів обдарованої дитини. В окремих дослідженнях обдарованості навіть зазначається, що тести інтелекту й креативності не є інструментом діагностики обдарованості загалом й інтелектуальної або творчої обдарованості зокрема.

 Саме тому, виявлення обдарованих дітей – тривалий процес, пов’язаний з аналізом розвитку конкретної дитини. Ефективна ідентифікація обдарованості неможлива за допомогою якої-небудь одноразової процедури тестування й вимагає переважної опори на екологічно валідні методи, що передбачають оцінку реальної поведінки дитини в реальній ситуації, такі як аналіз продуктів діяльності, спостереження, бесіда, експертні оцінки учителів і батьків, керівників секцій, спеціально розроблені для певної цільової аудиторії опитувальники та анкети. Доцільним є проведення різноманітних позаурочних і позашкільних заходів інтелектуального спрямування (ігор, змагань, диспутів, круглих столів, конкурсів, конференцій тощо), які дають можливість дитині розкрити свій потенціал, максимально проявити та реалізувати свої інтереси; використання тренінгових методів (тренінги розвитку комунікативних навичок, лідерських вмінь, мистецтва публічного виступу, особистісного розвитку тощо), у рамках яких можна організовувати певні розвиваючі впливи й знімати типові для конкретної дитини психологічні "бар’єри". Сьогодні у Волинській обласній МАН дотримується  багаторазовість і багатоетапність обстеження з використанням безлічі психодіагностичних процедур, що підбираються відповідно до передбачуваного виду обдарованості й індивідуальності дитини.  Водночас, діагностична робота, насамперед, передбачає виявлення ознак обдарованості дитини не тільки стосовно актуального рівня її психологічного розвитку, але й з урахуванням зони найближчого розвитку (зокрема, в умовах збагаченого предметного й освітнього середовища МАН при розробці індивідуалізованої стратегії навчання цієї дитини). 

Варто пам’ятати, що проблема виявлення обдарованих дітей має ще й чітко виражений етичний аспект. Ідентифікувати дитину як "обдаровану" або як "необдаровану" у певний момент її життєдіяльності – означає штучно  втрутитися  в її долю, заздалегідь визначаючи її суб'єктивні очікування. Багато життєвих конфліктів "обдарованих" і "необдарованих" базуються на неадекватності й легковажності вихідного прогнозу їхніх майбутніх досягнень. Варто враховувати, що дитяча обдарованість не гарантує таланту та особистісної самореалізації дорослої людини. Відповідно, далеко не кожний талановитий дорослий проявляв себе в дитинстві як обдарована дитина. Саме тому, при виявленні обдарованих дітей необхідно диференціювати: а) актуальний рівень розвитку обдарованості, що досягнутий на конкретному віковому етапі; б) особливості конкретних проявів обдарованості, пов’язані зі спробами її реалізації у різних видах діяльності; в) потенційну обдарованість (потенційні можливості дитини до розвитку). Однозначно констатувати "обдарована дитина" або "ординарна" неприпустимо не лише через небезпеку помилок у діагностичних висновках. Психологічні дослідження переконливо показують, що такі категоричні твердження можуть достатньо негативно вплинути на особистісний розвиток дитини.

Врахування такого етичного аспекту та поєднання різноманітних діагностичних методів дозволяє об’єктивно здійснювати моніторинг розвитку обдарованих дітей протягом навчання в МАН. Пріоритет надається бажанню старшокласника займатися за обраним напрямом, його мотивації до пізнання. В основі планування  роботи  з обдарованими дітьми й дітьми з підвищеною мотивацією до пізнавально-дослідницької діяльності лежить стратегія прискорення навчання обдарованих дітей через збагачення змісту освіти. Вертикальне збагачення передбачає швидше просування до пізнавальних вищих рівнів у сфері обраного предмета. Відповідно до цього у навчальні програми секцій МАН включений матеріал підвищеного рівня складності, дані сучасних наукових досліджень. Рівень занять у секціях ІІІ-ІV року навчання в МАН (10-11 класи) часто відповідає програмам вишів. Горизонтальне збагачення спрямоване на розширення досліджуваної сфери знань. Обдарований старшокласник отримує додатковий матеріал до традиційного курсу: він опрацьовує значно більшу кількість літератури, проводить дослідницьку, експериментальну роботу, працює в архівах, експедиціях тощо. Пошукова діяльність "захоплює" школярів, розвиває їхню пізнавальну активність, формує дослідницькі вміння і такі якості особистості як цілеспрямованість, волю, наполегливість. Водночас, через індивідуальне консультування, практикуми, заняття у науково-дослідних лабораторіях ВНУ імені Лесі Українки здійснюється систематична підготовка кращих слухачів до науково-практичних конференцій, турнірів, конкурсів-захистів науково-дослідницьких робіт МАН. Одне із завдань такої роботи – формування культури інтелектуальної праці. Під час занять розглядаються питання раціонального конспектування, виконання реферативних оглядів, оволодіння ефективними прийомами навчання, роботи з різними джерелами інформації (підручниками, монографіями, довідниками, періодикою, літературою, електронними ресурсами тощо). У школярів виробляються навички працювати з текстом, експериментувати, робити висновки, захищати свою наукову роботу перед аудиторією.

Індивідуалізація та диференціація навчання обдарованих старшокласників у Малій академії наук, абсолютна добровільність у виборі ними сфери реалізації пізнавальних інтересів та напрямку дослідницької діяльності, організація навчального процесу на основі збагачення його змісту, безумовно, є тими перевагами системи МАН, які забезпечують розвиток мислення (зокрема, критичного) та соціальної компетентності дитини, дозволяють реалізувати її задатки та здібності.  
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