6. Формулювання мети і завдань дослідження.

Мета наукової роботи має формулюватися максимально лаконічно, але повно (власне формулюванню передують такі конструкції: мета роботи полягає в ...; мета наукової роботи передбачає ... й т. ін.).
На завдання, що вирішувались автором, вказують одиниці на зразок: мета роботи передбачає розв'язання таких завдань: ... ; мета дослідження визначає її основні завдання: ... й т. ін.
Формулювання завдань наукової роботи можуть подаватися з нумерацією і без неї. Однак кожне положення зручніше подавати з абзацу й розпочинати одним із дієслів такого синонімічного ряду: дослідити, з'ясувати, описати, визначити, встановити, здійснити, сформулювати, окреслити, порівняти, зіставити, проаналізувати, систематизувати, узагальнити тощо.
Крім того, важливо визначити й чітко зазначити матеріал дослідження, про що вже йшлося раніше, ввівши цю інформацію в текст за допомогою стереотипних виразів: матеріалом дослідження послужили... ; матеріал дослідження становлять... .
У вступі обов'язково варто вмотивовувати вибір теми і подати критичний огляд літератури з обраної теми. Доречно також зазначити, які проблеми вивчені повністю, які порушені частково, які не досліджені зовсім. Не можна забувати й про те, що вступаючи в дискусію, потрібно дотримуватися наукової етики й аргументовано, послідовно, толерантно відстоювати власну позицію.

