6.
Особистісно-диференційний підхід до дослідження властивостей творчо обдарованої особистості

Підхід до розуміння креативності як інтегральної системної властивості або сукупності окремих рис творчої особистості, які обумовлюють її здатність проявляти суспільно значущу творчу активність, ставить в центр дослідження креативності творчо обдаровану особистість. Дж.Гілфорд був одним із перших дослідників, які поклали початок систематичному вивченню креативності з позицій диференційного підходу. Після того, як вчений почав визначати різницю між креативними і некреативними людьми, ця лінія досліджень була підтримана багатьма психологами. За роки активного емпіричного (включаючи власне експериментальні методи) вивчення явища креативності накопичений великий матеріал, який стосується психічних та психофізіологічних властивостей творчої особистості.

В дослідженнях особистісних властивостей творчо обдарованих людей можна виділити, на нашу думку, декілька підходів. Так, К.Мартіндейл стверджує, що креативність є генеральною рисою особистості, а не сукупністю пов’язаних між собою рис [42].

Проте більшість авторів все ж схильні виділяти деяку кількість рис, притаманних творчим особистостям. Зокрема, М.Шикшентмихалий [39] відзначає, що креативним  людям характерні, на перший погляд, протилежні особливості: 1) креативні особистості володіють великою фізичною енергією, але часто знаходяться в стані спокою і відпочинку; 2) вони сурові і наївні одночасно; 3) в них поєднуються грайливість і дисциплінованість, відповідальність і безвідповідальність; 4) у креативних особистостей переплітаються уявлення, фантазії, почуття реальності; 5) креативи проявляють особливості як екстравертів, так і інтровертів; 6) креативні люди скромні і горді одночасно; 7) вони уникають стереотипів в області статевих ролей; 8) вони проявляють одночасно бунтарський дух і консерватизм; 9) більшість креативних особистостей демонструють пристрасть до роботи і можуть у вищій мірі об’єктивно оцінювати свою працю; 10) відкритість і чутливість креативних людей часто призводять до переживання ними страждання і болю, але також вони дуже люблять задоволення.

Т.Амабайл і М.Коллінз [38] пропонують дещо інший перелік рис креативних особистостей. В набір їх характеристик включені: самодисципліна в роботі, здатність відкласти на певний час задоволення, персеверативність в ситуаціях фрустрації, незалежність суджень, нетерпимість до невизначеності, висока ступінь автономності, відсутність статевих стереотипів, інтернальний локус контролю, схильність до ризику, високий рівень самоініціації і прагнення виконувати роботу найкращим чином.

Дослідження К.Тейлора [48] і Р.Б.Кеттелла [40], пов’язане з вивченням особистісної сфери креативів на основі аналізу достатньо широкого історико-біографічного матеріалу, який стосувався особистостей видатних людей (талановитих вчених, письменників) за допомогою відомого опитувальника 16 PF Кеттелла, дало можливість встановити так званий “індекс креативності” і виявити значущі фактори, які корелюють з ним. Серед них: відстороненість або стриманість (А-), інтелектуальність і здатність абстрактно мислити (В+), схильність до лідерства (Ет), серйозність (F-), практичність і вільне трактування правил (G-), соціальна сміливість (Н+), чутливість (J+), дуже багата уява (М+), лібералізм і відкритість досвіду (Q1+), самодостатність (Q2).

Цікавою є модель творчої обдарованості Д.Перкінсона, яка включає шість якостей, зокрема: орієнтацію на естетичні цінності (вихід за межі чистого раціоналізму); вміння виділити далеку перспективу (відхід від уявлень, штампів, що склалися); чутливість і пластичність мислення (розгляд альтернатив, різних аспектів проблем); здатність ризикувати, не боятися невдачі; поєднання об’єктивності і суб’єктивності у підході до проблеми (вміння бачити проблему і довіряти власній думці); залежність творчості від внутрішньої мотивації [23]. Р.Сімпсон [46] виділяє здатність відмовлятися від стереотипних способів мислення, С.Меднік [43] – здатність встановлювати асоціативні зв’язки між елементами віддалених асоціативних областей.

Досліджуючи психічні особливості творчої особистості, представники глибинної психології і психоаналізу головну її відмінність вбачають у специфічній мотивації. Так, З.Фрейд вважав творчу активність результатом сублімації (зміщення) статевого потягу на іншу сферу діяльності: в творчому продукті опредмечується в соціально прийнятій формі сексуальна фантазія. А.Адлер вважав творчість способом компенсації комплексу недостатності. К.Юнг вбачав у ній прояв архетипів колективного несвідомого. Р.Ассаджиолі (частково вслід за А.Адлером) розглядав творчість як процес сходження особистості до “Я – ідеального”, як спосіб її саморозкриття.

Психологи гуманістичного напрямку (Г.Олпорт, А.Маслоу, К.Роджерс) вважали, що первинне джерело творчості – мотивація особистісного росту, яка не підкоряється гомеостатичному принципу задоволення; для А.Маслоу творчість – універсальна функція людини, яка веде до всіх форм самовираження. В якості особистісних характеристик творчого індивіда представники гуманістичного напрямку виділяли його схильність і здатність до “самоактуалізації“ [18, 27]. Дж.Вейзер і Д.Дау вважають, що творчу особистість характеризує прагнення виділитися, схильність до суперництва, енергійність, Р.Мей –  вказує на високий ступінь зосередженості на предметі діяльності, Ф.Баррон відзначає імпульсивність, незалежність суджень, оригінальність, ширину інтересів.

Широке коло інтересів, як вважає К.Мартіндейл [42], визначає своєрідність мотивації креативних особистостей. Вони відкриті новому і віддають перевагу новизні. Внутрішня мотивація переважає над зовнішньою. Крім цього, креативні люди демонструють здатність до широкої категорізації і ідіосинкразії. Деякі автори намагаються будувати типології креативних особистостей. Наприклад, Ф.Фарлі виділяє особливий тип – Т-особистість. Вона визначається як шукач збудження. Люди з таким типом особистості можуть або досягати високого рівня креативності, або демонструвати деструктивну, чи навіть кримінальну поведінку. Вивчаючи психічні властивості творчо обдарованих дітей, К.Текекс виділяє їх високу пізнавальну активність, ранній розвиток мовлення, відмінну пам’ять, яскраву уяву, почуття гумору, високий енергетичний рівень, підвищену сприйнятливість, здатність сприймати різноманітні зв’язки і відношення між предметами і явищами.

Як бачимо, зарубіжні психологи розглядають в якості характерних для творчої особистості досить різноманітні властивості і здібності, серед яких можна виділити два основних блоки: пошуково-пізнавальні і енергетично-мотиваційні.

Не менш багатий спектр різноманітних властивостей творчих осіб можна виділити у працях вітчизняних психологів.

Зокрема, В.М.Дружинін, підсумовуючи дослідження в цій галузі, виділяє основні особистісні якості, які характеризують творчо обдаровану особистість: 1) незалежність – особистісні стандарти важливіші стандартів групи, неконформність оцінок і суджень; 2) відкритість розуму – готовність повірити своїм і чужим фантазіям, сприймати нове і незвичайне; 3) висока толерантність до невизначених і невирішених ситуацій, конструктивна активність в цих ситуаціях; 4) розвинуте естетичне почуття, прагнення до краси. В.М.Дружинін стверджує, що часто в цьому ряду згадують особливості “Я” – концепції, яка характеризується впевненістю у своїх здібностях і силою характеру [9].

Комплексне емпіричне (з опорою на експериментальний метод) дослідження креативності було здійснене Л.Б.Єрмолаєвою-Томіною з метою вивчення  впливу на прояви творчої активності особистості соціальних, психологічних та нейрофізіологічних факторів [11]. У проведеному нею експерименті кожний із 36 досліджуваних проходив обстеження за 38 діагностичними методиками, які включали вивчення творчої активності, біографічних даних, особистісних характеристик, особливостей когнітивної сфери та нейрофізіологічних задатків. Аналіз отриманих результатів дав можливість дослідниці дійти висновку, що у складній взаємодії зовнішніх і внутрішніх факторів, які детермінують формування і прояв творчої активності, неможливо виділити якийсь один з них в якості “ведучого” або “генерального”.

Біографічні дані різних груп досліджуваних свідчать про те, що особи з високими показниками творчої активності виховувались як у сприятливих (креативогенних), так і в несприятливих соціальних умовах, в той час як особи з низькими показниками по даному параметру – в основному у несприятливих, що свідчить про те, що один і той самий соціальний фактор є значущим для одних і незначущим для інших. Саме це заставляє вважати, що творча активність як нестимульована зовнішньо пошукова і перетворююча діяльність детермінується у першу чергу деякими внутрішніми передумовами, які мають свою специфічну структуру.

Проведене дослідження дало можливість автору виділити у творчих особистостей наступні особливості: 1) неповторне поєднання деяких акцентуйованих рис особистості; 2) достатньо високий рівень розвитку всього комплексу функціональних компонентів перцептивної сфери; 3) певні особливості процесів активації і характеристик реактивності – на фізіологічному (перш за все – на нейрофізіологічному) рівні; 4) більш активну взаємодію правої і лівої півкуль при достатньо більшій диференційованості (різноманітності) такої взаємодії порівняно з нетворчими людьми [11].

Здійснюючи огляд зарубіжних досліджень з проблеми розвитку творчих здібностей, Л.Б.Єрмолаєва-Томіна вказує на перцептивні властивості, які найбільш характерні для творчих осіб: висока чутливість до субсенсорних подразників, здатність сприймати неточності, відхилення, незвичність і унікальність властивостей об’єкта, здатність помічати зв’язок між признаками, які формально його не мають; здатність сприймати комплексно, виділяти головне, суттєве, вміння бачити потенційне, те, що ще не проявилося. Серед особистісних властивостей творчих індивідуумів дослідниця виділяє прагнення до домінування, ризику, тяжіння до незалежності, порушенню порядку.

У.В.Кала акцентує увагу на мотиваційних особливостях творчих особистостей, до яких відносить наступні: прагнення до самого процесу творчості, до володіння фактами і новою інформацією, до відкриттів, до встановлення закономірностей, узагальнень, до духовного росту, до співробітництва, до самовираження і самоствердження, захопленість змістом діяльності, схильність до аналізу і синтезу, бажання іноді тривалий час залишатися наодинці, “занурюватись у свої думки”, розвиток естетичних почуттів тощо [12]. Виходячи з даних багатьох досліджень, автор пропонує перелік особистісних характеристик творчих індивідуумів: відхилення від шаблону у поведінці, оригінальність, ініціативність, впертість, тяга до самоствердження, неабияка енергійність, винахідливість, прямота суджень, чесність, безпосередність, незалежність, лабільність, внутрішня зрілість, критичність, скептицизм, сміливість, мужність, впевненість при невизначеності і хаосі, схильність до метафоричності, підкреслювання власного “Я”, висока самооцінка, гордість. Дослідниця підкреслює особливості мислення творчих людей: швидкість, гнучкість, оригінальність, що в деякій мірі перегукується з вищенаведеними уявленнями про характерні особливості креативності Дж.Гілфорда і П.Торранса.

В українській психології дослідження креативності проводилось, в основному, в рамках досліджень загальної обдарованості, що дало змогу стверджувати, що в основі креативності лежать основні інтегральні характеристики, притаманні обдарованому індивідууму.

Опираючись на власні дослідження, а також на висновки інших авторів В.О.Моляко виділяє в системі творчого потенціалу особистості такі основні складові: 1) задатки, нахили, які проявляються в підвищеній чутливості, певній вибірковості, а також в динамічності психічних процесів; 2) інтереси, їх спрямованість, частота і систематичність прояву, домінування пізнавальних інтересів; 3) допитливість, потяг до створення нового, схильність до вирішення і пошуку проблем; 4) швидкість у засвоєнні нової інформації, утворення асоціативних масивів; 5) схильність до постійних порівнянь, співставлень, виділення еталонів для майбутнього відбору; 6) прояв загального інтелекту - розуміння, швидкість оцінок і вибору шляху вирішення, адекватність дій; 7) емоційна забарвленість окремих процесів, емоційне відношення, вплив почуттів на суб’єктивне оцінювання, вибір тощо; 8) наполегливість, цілеспрямованість, рішучість, працелюбство, систематичність в роботі, сміливе прийняття рішень; 9) творчість – вміння комбінувати, знаходити аналоги, реконструювати, схильність до зміни варіантів, економність в рішеннях, раціональне використання засобів, часу тощо; 10) інтуїтивізм – здатність до найшвидших оцінок, рішень, прогнозів; 11) порівняно швидке опанування навичками, вміннями, прийомами, технікою праці, ремеслом; 12) здатність до вироблення особистісних стратегій і тактик при вирішенні загальних і спеціальних нових проблем, задач, пошуку виходу із складних, нестандартних, екстремальних ситуацій тощо [20].

Дещо по іншому, на думку В.О.Моляко, більш інтегрально можна уявити прояв обдарованості через: 1) домінування інтересів і мотивів; 2) емоційне занурення в діяльність; 3) волю до вирішення, успіху; 4) загальну і естетичну вдоволеність від процесу і продуктів діяльності; 5) розуміння суті проблеми, задачі, ситуації; 6) несвідоме, інтуїтивне вирішення проблеми; 7) стратегіальність в інтелектуальній поведінці; 8) багатоваріантність рішень; 9) швидкість оцінок, рішень, прогнозів; 10) мистецтво знаходити, вибирати (винахідливість, кмітливість).

Заслуговує на увагу дослідження проблеми креативності В.Н.Козленко, яка в ході аналізу низки робіт радянських та зарубіжних авторів (Дж.Гетцельса, Дж.Гілфорда, Ф.Джексона, Д.Мак-Міллана, П.Торранса, І.Фостера) доходить висновку, що спільним для них є положення, згідно якого креативність виступає як сукупність тих особливостей психіки, які забезпечують продуктивні перетворення у діяльності особистості. В багатьох випадках розходження у визначенні місця креативності в структурі особистості і її психологічного змісту, рівня усвідомленості проявів креативності, джерел і умов її розвитку диктуються різними теоретичними позиціями [13].

Узагальнюючи результати досліджень креативності, дослідниця відзначає, що, по-перше, найбільш можливим джерелом і біологічною передумовою розвитку креативності є потреба у пошуковій діяльності, яка проявляється у рефлексі “Що з цим можна зробити?”; по-друге, існує позитивна кореляція між проявом креативності і психофізіологічною міжпівкульною роботою мозку, яка проявляється в синхронізаційно-біопотенційній асиметрії і ТЕТА-активації гоменід у сукупності з підсиленням емоційної активності; по-третє, розвиток креативності пов’язаний з формуванням апарату пошуку і створення об’єктів задоволення загальної потреби.

В.Н.Козленко вважає, що креативність є однією з ведучих властивостей особистості інтегративно-комплексного характеру, пов’язаною практично зі всіма іншими її властивостями. Креативність проявляється на різних рівнях – неусвідомленому орієнтувально-пристосувальному і свідомому, пізнавально-перетворюючому і дослідницькому, як в індивідуальній діяльності, так і в соціально-рольовому плані. Вплив креативності повинен відображатися на широкій сфері особливостей поведінки і діяльності особистості і не може не відображатися у зовнішніх признаках і корелятах її прояву. Це підтверджується багаточисельними кореляціями між креативністю та іншими властивостями (пізнавальних процесів і мотиваційно-характерологічних особливостей особистості). Провівши деякі особистісні, пізнавальні, емоційні і мотиваційні кореляти креативності, В.Н.Козленко, зокрема, констатує, що найбільш показовими факторами креативного потенціалу виявились наступні: 1) продуктивність діяльності, яка виражається в оригінальності і унікальності її продукту і відображає варіативність пошуку і різноманітність перетворень, що є кількісною характеристикою креативності; 2) якісна характеристика пізнавально-перетворюючої діяльності, яка відображає дивергентність мислення і наявність узагальнень, вихід за рамки безпосередньо даної ситуації, пошук невідомого, створення суб’єктивно нового, самостійну постановку проблеми; 3) особистісні характеристики, які відображають нонконформізм, самостійність, ініціативність, емоційну сенситивність і лабільність особистості.

Характеризуючи творчу особистість, дослідниця зосереджує увагу на трьох групах властивостей “креативів” (автор використовує саме цей термін для творчих особистостей), які відносяться до особливостей їх пам’яті, мислення і емоційної сфери. Що стосується пам’яті, то для креативів, за В.Н.Козленко, характерна віддалена асоціативна пам’ять, пам’ять на рідкісні у повсякденному житті слова, образи, факти, хоча люди із феноменальною пам’яттю серед креативів у дослідженнях не зафіксовані [13].

Відносно мислення креативів дослідниця вказує, що їм характерне “дивергентне” мислення – відкрите, конструктивне, схильне до узагальнення явищ, не пов’язаних між собою очевидним зв’язком, здатне виходити за рамки однієї категорії і бачити в об’єктах багатогранність функцій і значень; до того ж для креативів характерна розвинена інтуїція, передбачення, фантазія, схильність до скептицизму і критичності, висока ступінь активності в мислительній діяльності.

І насамкінець, емоційній сфері креативів характерний, за В.Н.Козленко, високий рівень емоційної збудливості. Дослідниця стверджує, що існують дані про пряму залежність між емоційною напругою з відповідними їй фізіологічними змінами і рівнем креативного процесу, і що без емоційної активності власне креативності не спостерігається.

