7.
Талант і геніальність: пориви натхнення чи безумні акти хворобливої свідомості?

Найсуперечливішими у психологічній літературі є, на нашу думку, дані досліджень психічної емоційної врівноваженості творчих людей. Існують дві протилежні точки зору: талант – це максимальний ступінь здоров’я і талант – це хвороба.

Першу представляють психологи гуманістичного спрямування. Загальна особливість підходів у руслі цього напрямку полягає в розвитку ідей холізму щодо людини, в опорі на її позитивні (в опозиції до негативних) можливості (А.Адлер, А.Маслоу і К.Роджерс).

Креативне “Я” А.Адлера є одним з найпізніших його інтересів. Дослідник розглядав креативність у контексті свободи вибору між альтернативними життєвими стилями і фінальними цілями. Хоча цілі можуть ініціюватися спадковістю і культурними факторами, в кінцевому результаті ціль виникає все ж завдяки креативній силі індивідуальності. В цьому проявляється самодетермінація та унікальність індивідуальності [37].

В теорії А.Маслоу креативність є однією з найважливіших характеристик самоактуалізації. Автор опирається на досвід “особливо креативних людей”. При цьому, однак, він розуміє креативність достатньо широко, як якість, яка може використовуватись для будь-якої задачі в житті. Якщо підсилення особистості є першочерговою, а захоплення живописом – другорядною задачею, то підсилення особистості є більш важливим і креативним, ніж заняття живописом [18].

У концепції актуалізованої особистості К.Роджерса креативність виражається у пошуку тенденцій до задоволення. Ідеальні умови життя людини створюються завдяки повному функціонуванню особистості. Це означає, що особистість вільно висловлює свої почуття, здійснює незалежні вчинки, є креативною і живе “гарним” життям. Непристосована людина швидше підтримує життя, ніж покращує його; вона живе за заздалегідь складеним планом, відчуває себе об’єктом маніпуляцій, конформною, а не креативною особою. Повністю функціонуюча особистість, навпаки, вільна від захисту, відкрита досвіду, креативна і здатна жити “гарним” життям.

Таким чином, психологи гуманістичного напрямку стверджують, що творча особистість характеризуються емоційною і соціальною зрілістю, високою адаптивністю, врівноваженістю, оптимізмом тощо.

Проте є достатня кількість теоретичних досліджень та експериментальних результатів, які заперечують ці характеристики креативів.

Згідно розглянутій вище моделі творчого процесу творчі люди повинні бути схильними до психофізичного виснаження в ході творчої активності через те, що творча мотивація працює за механізмом позитивного зворотного зв’язку, а раціональний контроль емоційного стану при творчому процесі послаблений. Відповідно, єдине обмеження творчості – виснаження психофізіологічних ресурсів (ресурсів несвідомого), що неминуче призводить до крайніх емоційних станів.

Творчість є вихід за межі заданого. Це, звичайно, дещо спрощене визначення творчості, проте у багатьох дослідженнях прямо або опосередковано проходить думка про подібність поведінки творчої особистості і людини з психічними відхиленнями. Якщо виходити із такого трактування творчості як процесу, то творча особистість, геній – це людина, яка творить на основі несвідомої активності і здатна переживати найширший діапазон станів через те, що несвідомий творчий суб’єкт виходить з-під контролю раціонального начала саморегуляції. Відповідно, геній переважно творить несвідомо, точніше, через активність несвідомого творчого суб’єкта. Талант же творить раціонально, на основі продуманого плану. Геній у більшості – креатив, талант – інтелектуал, хоча і та і інша загальна здібність є в обох [10].

Талант і геній, на думку С.Л.Рубінштейна [28], відрізняються перш за все за об’єктивною значущістю і разом з тим за оригінальністю того, що вони здатні породити. Талант характеризується здатністю до досягнень високого порядку, але в рамках того, що вже було досягнуто; геніальність передбачає здатність створювати щось принципово нове, прокладати дійсно нові шляхи, а не лише досягати високих результатів на вже прокладених дорогах. Високий рівень обдарованості, який характеризує генія, неминуче пов’язаний з незвичайністю в різних або навіть у всіх галузях.

Вже багато століть йде суперечка про те, де проходить межа між творчістю і патологією, генієм і божевільним, поривами натхнення і безумними актами хворобливої свідомості. Віра у зв’язок між різноманітними видами психічних захворювань і творчою обдарованістю є достатньо стійкою.

Традиційно цю точку зору пов’язують з іменем Чезаре Ломброзо [16]. Хоча сам Ч.Ломброзо і відмовлявся від тези про те, що будь-яка творчість аномальна, система його доказів приводить до протиставлення творчості і нормальності. Відповідно до психологічних уявлень свого часу, він виводить складні розумові утворення із асоціацій психічних першоелементів – відчуттів. Геній володіє витонченою, майже хворобливою вразливістю. Його відчуття настільки тонкі, що він сприймає дрібниці, випадкові обставини, деталі, які проходять мимо звичайної людини. Це матеріал для творчості, він глибоко западає в душу, а потім комбінується на тисячу ладів. Проте такою ж загостреною чутливістю наділені психічно хворі. Незначні впливи викликають в одних великі відкриття, а в інших – страшні припадки шаленства. Друга опора геніальності і безумства – підвищена у порівнянні з нормальним станом збудливість головного мозку. З фізіологічної точки зору, натхнення є підсилений приплив крові до голови на шкоду іншим органам. Між безумним у припадку і генієм, що створює свій шедевр, існує певна подібність: “мислителям, так само, як і безумним, характерні: постійне переповнення мозку кров’ю (гіперемія), сильний жар в голові і охолодження кінцівок, схильність до гострих захворювань мозку і слабка чутливість до голоду і холоду” [16]. Ч.Ломброзо приводить величезний список геніїв, у яких був той чи інший тип психічного захворювання.

Гіпотеза “геній і божевілля” відроджується і в наші дні. Зокрема, Д.Карлсон вважає, що геній є носієм рецесивного гена шизофренії, який у гомозиготному стані проявляється у хворобі. Каліфорнійські психологи (Goertzel et al.) повідомляють про 10% перевищення кількості психічних захворювань в обстеженій ними групі творчих особистостей порівняно з контрольною вибіркою. Подібну думку підтримують і клініцисти, які традиційно виявляють тісний зв’язок між душевними захворюваннями і творчістю.

Таким чином, можна зробити висновок, що геній володіє дуже сильною активністю несвідомого, і, відповідно, схильний до крайніх емоційних станів.

Психологічна “формула генія”, на думку В.Н.Дружиніна [10] може виглядати так: геній = (високий інтелект + ще більш висока креативність) 
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 активність психіки. Оскільки креативність переважає над інтелектом, то і активність несвідомого переважає над свідомістю. Можливо, робить висновок дослідник, що дія різних факторів може призвести до одного ж і того ефекту – гіперактивності головного мозку, що у поєднанні з креативністю та інтелектом дає феномен геніальності.

Досліджуючи прояви геніальності, більшість психологів сходяться в думці, що спроби зрозуміти геніальність подібні спробам зрозуміти неповторність людської індивідуальності і не піддаються ніяким схемам і вимірюванням. Зокрема, О.В.Лібін [15], підкреслюючи, що прості арифметичні рівняння не придатні для оцінки складних систем, вважає, що геніальність можна зрозуміти, лише звернувшись до інтегрального аналізу її носія – індивідуальності тієї людини, яка вважається генієм.

Отже, якщо геніальність – це щось невловиме і далеко не кожна людина є генієм або володіє талантом, то креативність і обдарованість більшою мірою піддаються вивченню та дослідженню. Зокрема, ще О.М.Леонтьєв ставив задачу вивчення обдарованості не як аналізу виключно “крайніх випадків”, а як “дослідження природи і формування людських здібностей у їх, так би мовити, звичайному вираженні і вже звідси йти дальше – до аналізу виняткового розвитку здібностей” [14,с.8].

На наш погляд, це стосується і дослідження своєрідності психічних властивостей творчо обдарованої особистості, і, зокрема, специфіки її емоційної сфери.

У великій кількості робіт, спрямованих на вивчення характеру взаємозв’язку креативності з окремими характеристиками особистості одностайно відзначається висока сила “Я” у творчих людей. Підтверджуючи цей факт, Г.Айзенк показав, що висока сила Я корелює з високим рівнем психопатології, в той час, як висока самоактуалізація, навпаки, - з низькою психопатологією. Люди, які мають низький рівень сили Я і низький рівень психопатології, є некреативними.
Частина дослідників приписують креативам високу тривожність і погану адаптованість (Ф.Д.Хоровиць, О.Байер, Ф.Беррон). Можна припустити, що такі базові характеристики креативів, як незалежність від групи у поєднанні з власним баченням світу, оригінальним “безконтрольним” мисленням і поведінкою можуть викликати негативну реакцію соціального мікросередовища, а сама творча активність, пов’язана зі зміною стану свідомості та психічною перевантаженістю, часто може зумовлювати порушення емоційної психічної регуляції та поведінки.

Отже, у психології креативності вважається, що високий рівень творчих здібностей поєднується з певними особистісними рисами, а формування креативності сприяє розвитку таких особистісних рис. 
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